



## PÖL GÁRI VÉDELMI SIKER

Az Általános Iskola tanulói már 5. alkalommal neveztek be felmenő rendszerű polgári védelmi versenybe. A verseny igen komoly szellemi és erőpróbára teszi a gyerekeket. Fel kell készülni általános polgári védelmi ismeretekből, vegyvédelemből, elsősegélynyújtásból, jogszabályokból, ugyanakkor meghatározott időn belül szükséges felöltözni, illetve szak-

szerűen levetni a GV-2 öltözéket. Megfelelő biztonsággal kell kezelni az IH-5 sugármérő módszert. Kárterületen határozottan és szakszerűen kell irányítani és végrehajtani az elsősegélynyújtást. Ezeknek a feladatoknak tanulóink mindig magas szinten tettek eleget. Az utóbbi három évben megnyertük a Debrecen Körzeti versenyt, egyben véglegesen

elnyertük a polgári védelmi vándorkupát, a megyei versenyen a két bronzérem után ezüstérmesek lettünk. A teljes siker mindössze négy ponton múltott.

A csapat tagjai: Barta Csaba, Berki Zsolt, Hudácskó Tamás, Lakatos Gergő, Kerti János, Tóth Katalin, Újfalusi Valéria.

*Moczk Gyula  
felkészítő tanár*



A győztes csapat

## ÖNKORMÁNYZATI HÍREK

A községi önkormányzat képviselő-testülete június 17-én tartotta ülését. A polgármesteri jelentés elhangzása után a képviselő-testület a „Három szombat” közterület szépítő verseny második szombatján aktívan résztvevő intézmények dolgozóinak, az általános iskola tanulóinak és közel 700 magánszemélynek fejezte ki köszönetét. Külön Tasnádi Zsolt Dózsa u. 22. sz. alatti lakosnak az általa ingyenesen biztosított virágpalántáért, Jakab Tibor Széchenyi utcai vállalkozónak a sportpálya nézőtéri padjainak cseréjéhez ajánlott faanyagért.

**Első napirendként** megtárgyalta és elfogadta a település helyi közművelődési rendeletét.

**Második napirendként** az Ónálló Napköziotthonos Óvoda nevelési

programját fogadta el a képviselő-testület. Megállapította, hogy több évtizedes gyakorlattal rendelkező szakemberek munkájának a nevelési program, mely tartalmazza mindazokat a célokat, feladatokat, melyeket a közoktatási törvény az óvodai nevelés országos alapprogramja, az óvoda alapító okirata meghatároz. Biztosítja a gyermekek harmonikus személyiségfejlesztését, képességeik kibontakoztatását. A program alkalmas arra, hogy a gyermekek fejlesztést, nevelését, az iskolai életmódra való felkészítést megvalósítsák. Az önkormányzat, mint intézmény fenntartó igyekszik a program megvalósításához szükséges tárgyi és eszközbeli feltételek folyamatos biztosítására. Az érdeklődő szülők a programot a Napköziotthonos Óvodában részleteiben is megismerhetik.

A Napköziotthonos Óvoda vezetőjének kinevezése öt évre szól, így ez év június 30-án lejár. A képviselő-testület által meghirdetett álláshelyre egy pályázat érkezett.

A pályázatot előzetesen az óvoda pedagógusaiból álló előkészítő bizottság és a nevelőtestület alkalmazotti közösség értekezlete véleményezte.

A pályázatot az Oktatási-, Kulturális és Sportbizottság is megismerte és a családi neveléssel összhangban a sokoldalú, harmonikus, gyermeki személyiségfejlesztési programra épülő vezetői elközelések alapján javasolta a pályázatot elfogadását. A képviselő-testület a több évtizedes munka ismeretében Kabály Ferencné vezetői kinevezését újabb 5 évre meghosszabbította.

## Gyermekjóléti szolgálat községünkben

A gyermekjóléti szolgálatokat, - mint új intézményrendszer - 1997. nov. elsejétől kötelező megszervezni. A gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi XXXI. törvény meghatározza a személyes gondoskodást nyújtó ellátások körét, valamint kötelezi az önkormányzatokat arra, hogy meghatározott ellátásokkal és intézkedésekkel segítséget nyújtsanak a gyermek törvényben foglalt jogainak és érdekeinek érvényesítéséhez, a szülői kötelezettségek teljesítéséhez, gondoskodjanak a gyermekek veszélyeztetettségének megelőzéséről és megszüntetéséről.

Nyíracsaádán a gyermekjóléti szolgálat 1998 augusztusa óta aktívan működik. A szolgálat minden gyermek ügye. A gyermek ugyanis olyan érték, mely megérdemli az alapellátásokat. A szolgálat kiemelt feladatai a településen:

- a gyermekjóléti szolgáltatás ellátása (beleértve a pedagógiai tevékenységet, pszichológiai és jogi tanácsadást is): GONDOZÁS,
- a gyermekjóléti szolgálat feladatkörét meghaladó (egészségügyi, szociális, nevelési ellátások közvetítése: SZOLGÁLTATÁS,
- a szabadidős programoknak, a gyermekvédelmi feladatokat

ellátó személyek és intézmények együttműködésének, valamint a helyettes szülői hálózat szervezése, irányítása, ellenőrzése. A gyermekvédelmi törvényben meghatározott gyermekvédelmi rendszerhez kapcsolódó személyek, intézmények együttműködésének szervezése, tevékenységük ÖSSZEANGOLÁLÁSA, az észlelő-jelző rendszer MŰKÖDTETÉSE.

Nagyon fontos, hogy mindenki tudja, hogy a gyermekjóléti szolgálat szerepe segít jellegű, döntési helyzetben csak a hatóságok vannak.

Az ügyfeleket ahhoz kell hozzásegíteni, hogy lehetőleg hatósági intézkedésre ne legyen szükség. Ha ez mégis bekövetkezik, akkor viszont abban kell segíteni, hogy ez a hatósági döntés az ügyfelek érdekét minél jobban szolgálja.

A feladatok és hatáskörök precíz tiszteletben tartása azért is fontos, hogy a segítő intézmények még a látszatát is elkerüljék mindenféle hatósági tevékenységnek.

Akkor dolgozik jól a gyermekjóléti szolgálat, ha minél kevesebb hatósági intézkedésre kerül sor.

Településünkön a gyermekjóléti szolgálat működésének rövid ideje alatt a következő feladatokat látta el:

- feltérképezte a szociálisan hátrányos helyzetű és veszélyeztetett körülmények között élő családokat és gyermekeket,
- megkezdte a családgondozást, segítségnyújtást a problémás családoknál (ez a munka folyamatos)
- együttműködik a jelzőrendszerrel, melynek tagjai a háziorvosok, intézményvezetők, óvodai, iskolai gyermekvédelmi felelősök, körzeti megbíztott, védőnő,
- felvilágosító, egészségvédő előadásokat, versenyeket, vetélkedőket szervezett különböző korosztályú gyermekeknek,
- folyamatos kapcsolatot tart a gyermekvédelmi szakellátást, gondoskodást végző intézményekkel, valamint a hatóságok által kért iratanyagokat elkészíti. Mindemellett legfontosabbnak tartja, hogy minden programja, segítő tevékenysége, intézkedése a gyermekért történjen. Bárki fordul a szolgálathoz igyekezzünk segítséget nyújtani a számára lehetőségeinkhez mérten. Szívesen vesszük észrevételeiket, javaslataikat, segítő munkájukat.

*Kovács Ferencné  
(a gyermekjóléti szolgálat vezetője)*



Az óvodások egy csoportja

**Negyedik napirendként** II. félévi üléstervét hagyta jóvá a képviselő-testület. Az ülésterv összeállításakor figyelembe vette a törvényi kötelezettségből adódó témák napirendre tűzését. Termé-

zetesen a II. félévi ülésterv jóváhagyása után is nyitott, aktuális témák napirendre tűzésére illetve megtárgyalására. Önkormányzati egyedi ügyekben hozott döntést a testület a Szociális és Egész-

ségügyi Bizottság döntése elleni fellebbezés tárgyalása után. Zárt ülésen döntött önkormányzati hatósági ügyekben.

*Varga Györgyné  
jegyző*



# VI. LIGETALJAI NAPOK



A megnyitó utáni pillanatok



A bajnok páros

## TOURINFORM HÍREK

1999. június 6-án hatodik alkalommal került megrendezésre Nyíracád Község Önkormányzata, Dél-Nyírség-Ligetalja Települési Önkormányzatok Egyesülete, Ligetalja-Gúth Idegenforgalmi Egyesület, Tourinform Nyíracád, és a Dózsa György Művelődési Ház szervezésében a Dél-Nyírség egyik kiemelkedő jelentőségű rendezvénye a Ligetaljai Napok.

A rendezvényt gyönyörű napsütésben Láyér József országy lési képviselő, a Hajdú-Bihar megyei

Község elnöke nyitotta meg. A programgazdag rendezvényen mindenki talált kedvérevalót. A rendezvényen a hagyományörző csoportok, majorettek, moderntánc csoportok egész napos műsorra szórakoztatta a közönséget. A fellépők és a résztvevők között minden korosztály képviseltette magát. Még színesebbé téve az amúgy is gazdag programot a látogatók megtekinthették az Árpád-kori református műemlék-templomot,

a görög katolikus templom ikonostázát és egyház-történeti kiállítását. A rendezvény sportosabb látogatói benevezhettek kispályás labdarúgásra. Délben már csábítóan illatoztak a Ligetalja-Gúth Idegenforgalmi Egyesület által megrendezett „Pityókatokány és társai” elnevezésű főzőverseny remekművek a közönség nagy öröme nemcsak megtekinthetők, hanem elfogyaszthatók is voltak. A kellemes ebéd után a mini vidámparkban kedvükre szórakozhattak a látogatók, este pedig a SzénShaw együttes műsorát tekinthették meg.

A rendezvényt nagy érdeklődés fogadta. Külön öröm, hogy a Ligetaljai Napokon nemcsak nyíracádiak vettek részt nagy számban, hanem a környező településekről és városokból, de Budapestről sőt külföldről is jöttek látogatók.



Munkában a zsűri



Tetőfokon a hangulat - SzénShaw együttes

## KONYHAFORTÉLYOK

### Bodzaszörp

Egy 5 literes befőttes üveget ¼ részig megtöltünk a vastagabb szárú részéről leszedett bodzavirággal. Hozzáadunk 1,5 kg cukrot, 2 karikára szelt citromot, 30 g citromsavat. Felforralt, majd lehűtött vízzel teletöltjük az üveget, elkeverjük. Lazán lefedve 3 napig – időnként megkeverve – érni hagyjuk. A 4. napon leszűrjük, palackokba töltjük, illetve máris fogyasztható a frissítő. Hűvös helyen kb. 2 hétig tartható így el. Ha hosszabb tárolásra szánjuk, a leszűrt szörpöt 3-4 percnyi forralás után üvegekbe töltjük, kevés tartósítószerrel teszünk a tetejére, leköltjük és száraz dunsztban hagyjuk kihűlni.

### Fagyalt házilag

Hozzávalók: 2 tojássárgája, 100 g porcukor, 75 g finomított kristálycukor, 3 dl tej, 1,5 dl tejszín, 75 g fehér csokoládé. A tojássárgákat és a cukrot gyors mozdulatokkal összekeverjük. A tejet és a tejszínhabot felforraltjuk. A tűzről félrehúva beletesszük a csokoládét, és addig keverjük, amíg elolvad. Hozzáadjuk a cukros

tojást, alaposan elkeverjük. Kihűtjük, közben többször megkeverjük. Végül fagyaltgépben kb. 30 perc alatt megfagyaszthatjuk, majd műanyag edénybe áttéve a mélyhűtőben tartjuk felhasználásig, de legalább egy éjszakán át.

Ötlet: Ne mondjunk le a házi fagyaltkészítésről akkor sem, ha nincs otthon fagyaltgépünk. A recept szerint készítsük el a masszát, majd fagyállós edényben tegyük 2 órára a mélyhűtőbe. Vegyük ki, fém habverővel alaposan keverjük át, az edény aljára fagyott jégkristályokat is. Újabb 1 órára tegyük vissza a mélyhűtőbe, majd ismét keverjük meg, ezután töltjük át műanyag tálba, fedjük le és fagyaszthatjuk fagyaltkeménységűre.

### Rizs a mikróból

Miért ne könnyítén meg a rizs elkészítését az, akinek van mikrohullámú sütője. 4 személyre 250 g rizst tegyünk tálba, és öntsünk rá annyi hideg vizet, hogy 5 cm-re ellepje. Sózzuk. Keverjük össze, fedjük le és magas (high) fokozaton 10-12 percig főzzük,

amíg a vizet magába szívja a rizs megpuhul. Tálalás előtt villával forgassuk át.

### Öt perc az egész

Kevés hozzávaló, rövid idő és máris elkészül a sonka-burgonya omlott. 900 g burgonyát meghámozzunk, nagyon vékonyan felszeleltünk, 1 közepes vörshagymát apróra vágunk. 3 ek. olajat serpenyőben felforrósítunk, ezén 20 percig sütjük a burgonyát, amíg késsel könnyedén szét tudjuk vágni. Hozzáadjuk a vörshagymát és további 5 percig főzzük. Vegyük ki a serpenyőből. Sóval, borssal ízesítünk 8 felvert tojást, hozzáadjunk 175 g kockára vágott főtt sonkát, majd a hagymás burgonyát. A maradék olajat felforrósítjuk a serpenyőben, beleöntjük a tojásos masszát és alacsony hőmérsékleten 10 percig sütjük, majd egy nagy tálra csúsztatva, a másik oldalával lefelé visszaborítjuk a serpenyőbe, és újabb 5 percig sütjük. Tortaként szételve kínáljuk ezt a szájban azonnal szétomló omlottet.

## A községi könyvtár könyvajánlása

**Pók Attila:** A nemzetközi élet krónikája 1945-1997.

A könyv forrás- és adattár a világpolitika legutóbbi ötvenkét esztendőjéről. Az összeállító célja az, hogy a jellegzetes, tipikus megnyilatkozások több szempontból tájékoztassák az olvasót. Elsősorban világpolitikai, tehát az államok egymás közötti viszonyára vonatkozó tények találhatók a kötetben. Kiemelt helyet kaptak az összeállításban a Magyarország helyzetét, sorsát alakító, közvetlenül befolyásoló világpolitikai tények. Minden, a politika iránt érdeklődő olvasónak ajánlom ezt a kézikönyvet.

**Walter Scott:** A skót íjász. A regény a 15. Századi Franciaországban játszódik, XI. Lajos uralkodása idején. Míg a voltakeppeni főszereplő francia király megle-

hetősen háttérben marad, az előtérben mozgó fiatal, skót nemes címszereplő kalandjai folyamatosan lekötik az olvasó figyelmét. Az elszegényedett lovag elnyeri XI. Lajos bizalmát, és nehéz megbízatást kap tőle.

A régebbi irodalomtörténetek a regény fő érdemének XI. Lajos ábrázolását tartották. A kalandos, cslekményes írás, amelyben a szereplők az író hangján beszélnek. Az olvasók körében változatlanul népszerű. A skót íjász – minden olvasónak ajánlom.

**Danielle Steel:** Ígéret

A gazdag, előkelő családból származó Michael és a korán magára maradt, árvaházban nevelkedett, szegény, de gyönyörű és tehetséges festőművész, Nancy már két éve ismerik és szeretik egymást. A dip-

loma kézhezvétele után Michael házasságot akar, a gazdag és kegyetlen üzletasszony akarata ellenére. A boldog házasság helyett azonban tragikus baleset lesz a sorsa a két fiatalnak. A történet során kiderül, hogy az igazi érzelmek minden ármánykodást legyőznek.

**Katherine Stone:** Kegyetlen emlékek

A két szálon futó szerelmi történet főhősöit gyermekkori, kegyetlen emlékek nyomasztják. Életüket hosszasan beárnyékolja a múlt, amíg végül egymást segítve mindketten fényes karriert futnak be. Hamarosan mindkettőjük életében megjelenik a szerelme, s némi bonyodalom után ki-kik megtalálja a boldogságát.



# Tanév végén négyszer négy kérdés tanárainkhoz

## A 4 kérdés:

1. Mit tart fontosnak, értéknek, értékesnek?
2. Mi a kedvenc időtöltése?
3. Véleménye szerint milyen a jó diák?
4. Mi a véleménye a diákönkormányzat munkájáról?

## A 4 tanár:

1. Gnáj Ferencné
2. Kabály Csaba
3. Katonáné Katona Erzsébet
4. Kertész Valéria

## A két kérdező diák:

1. Szigeti Mária 8. b
2. Bálega Ágnes 8.a

## Gnáj Ferencné

1. Legértékesebbnek a testi-lelki egészséget tartom. Értéknek tartom a szeretetet, amely nélkül nincs boldog családi élet, jó szülő és gyermek viszony, jó pedagógus és diák viszony sem. A tudás is fontos érték, hisz ezáltal fejlődhetünk. Értékes embernek tartom azt, aki nem másoktól várja, hogy sorsa jobbra forduljon, hanem maga is megteszi érte mindent. Fontos az egymás iránti kölcsönös tisztelet, megbecsülés. Élünk tisztességesen és erre neveljük gyermekeinket is. Meg kell tanítani őket arra, hogy csak erős akaratral és kitartó munkával érhetjük el céljainkat.

2. Kevés szabadidő van, de ha tehetem elolvasok egy jó könyvet és megnézek egy jó filmet.

3. Számomra az a jó diák, aki képessége szerint tanul. Aki tiszteli a felnőtteket és a diáktársait is. Igazán azt értékelem, aki képességével és nem vagányságával tűnik ki. Szeretem ha valaki tud és mer is segítséget kérni és viszonzni is tudja. Aki mindig az alkalomnak megfelelően tud viselkedni. Szeretem, ha valaki igazi gyerek, de tudja hol a határ.

4. A diákönkormányzat munkáját kevésbé ismerem, mert alsós gyermekeim vannak. Ők még nem igazán vesznek részt aktívan ebben a közös-

ségben.

## Kabály Csaba

1. Fontosnak tartom más ember hibáinak és értékeinek tiszteltetését. Lényeges a pozitív gondolkodás, az embertársak és a természet tisztelete.

2. Szívesen vagyok a szabadban, horgászom, figyelem az élővilágot. Szeretek olvasni, zenélni.

3. Csoportirányító egyéniség, de a „jó” tulajdonságai miatt. Lezser, de nem nagyképű. Jól irányítható, de ugyanakkor van önálló véleménye. Jó a humora. Tud kérdezni.

4. Fontosnak tartom a munkáját a közös programok szervezésében, lebonyolításában.

## Kertész Valéria

1. Békét, nyugalmat a világon, békeséget, megértést az emberek között, toleranciát, segítőkészséget egymás között.

2. TV-nézés, zene hallgatás, keresztjejtvényfésítés. Szívesen töltöm a szabadidőmet a szabadban sportolással, kertészkedéssel. Szeretek utazni belföldön, külföldön egyaránt.

3. Képességeinek megfelelően tanul, igyekvő, nyílt, őszinte. Tanáraival és társaival szemben tiszteletudó.

4. Sajnos nem tudok sokat róla. (Tudom, ez az én hibám is.) Nagyobb nyilvánosságot kellene kapnia. A rendezvények jók, ötletek és sikeresek.

## Katonáné Katona Erzsébet

1. Életünkben fontos az egészség, a család, a hit, a biztonság, anyagi téren is, és az a munka, amit örömmel végzünk. Számomra, mint pedagógusnak az előzők mellett még nagyon sokat jelent a közösség, az adva-kapni életvitel. Ismereteimből mit és hogyan adom át a gyerekeknek, mit kapok vissza: értő tekintetet, sugárzó arckifejezést stb. ezek a pil-

lanatok az értékesek, adnak lendületet, hitet a munkámhoz. Nélkülözhetetlenek tartom továbbá a szeretetet, az emberi kapcsolatokat, mások munkájának megbecsülését. Már Euklidesz görög matematikus megfogalmazta azt, hogy „A matematika birodalmába nem vezet királyi út”, nincsenek kiváltságosak. E mottó kíséri az oktató-nevelő munkám minden fázisát, nincsenek kiváltságosak, legyenek mindig igazságos.

2. Az elmúlt időszakban a napi munkám mellett nagyon kevés idő maradt a gyerekekre és a családomra is. Szeretek túrázni, kirándulni és olvasni. Sajnos ezekre csak néha jutott idő hét végén, inkább csak szünnetben vagy szünidőben. A jövő tanévtől szeretnék visszatérni a tanulókat közé, teljes óraszámot tanítani. Úgy érzem, hogy nyugodtabb, derűsebb lesz az életem közöttük, több idő jut majd az együttlétre.

3. Nehéz a választ egyértelműen megfogalmazni, mert minden gyermek más egyéniség. Listaszerűen sorolhatom a diákok jó tulajdonságait. Vidám, szeret és tud (jókat) nevetni, jól érzi magát a közösségben, tud véleményt alkotni és elmondani, tiszteli a másikat, becsüli a mások munkáját. Képességeik megfelelően tanul, szorgalmas stb. Hiszek abban is, hogy minden gyerekben van valami jó, van valami érték. Az hogy ebből mi kerül a felszínre, mit használunk, az nagymértékben tőlünk függ, ezért van szükségünk toleranciára, egyéni bánásmódra.

4. A diákönkormányzat munkáját a tervszerűség és a folyamatosság jellemzi. Jó a kapcsolat és a munkamegosztás a diákönkormányzatot segítő tanár és a tagok között. A programokat maguk a gyerekek választják, szervezik a segítő tanár irányításával. Munkájukból a jogok és a kötelességek összhangja hiányos. Nagyobb hangsúlyt kap a jogaik hangoztatása, érvényesítése, mint a kötelességük teljesítése.

# EMLÉKEZETES NAPOK

Iskolánkban évtizedek óta hagyománya van a tanulmányi kirándulásoknak. Ezek a kirándulások általában egynaposak és osztálykeretben szerveződnek. Az osztályfőnökök négy évre készítik el a kirándulási tervüket, hiszen egy-egy osztály vezetésére négy évre kapnak megbízást.

Az útvonal, az elsajátítandó ismeret függ a gyerekek korától, az osztály összetételétől. A kirándulások időpontja általában május, június eleje. Ekkorra már a tananyagot befejeztük és az időjárás is kedvező.

*Ebben az évben a következő útvonalakon vehettek részt a gyerekek:*

Tokaj-Nyíregyháza: Élményekben gazdag a tiszai ha-

józás és a nyíregyházi vadsparkban tett kirándulás

Szarvas-Gyula: Gyulai látványosságok: a vár, az Erkel Ferenc Emlékház, az aradi hősök emlékműve, a szoborsztánny Szarvas: Felejthetetlen az Arborétumban tett barangolás, a hajót a Körösön, ill. Magyarország egyetlen működőképes malmának a Szárazmalomnak a megtekinté-

Eger-Szilvásvárad-Szalajka völgye: Eger nevezetessége: a vár, a Gárdonyi Géza Emlékház, a török kor építészeti emléke, a minaret, a Bazilika. Szilvásvárad: a lipicai lovak tenyésztéséről híres.

A lovasmúzeumban megismerhetjük a lipicai ló történetét, és hasznosítását, a különböző koroknak

megfelelő lószerszámokat, a lóidomlás mesterségét. Meg lehet nézni a lovakat is.

Országos hírvézetessége a Szalajka-völgy, ahova 4 km hosszú, keskeny nyomközű kisvasúttal lehet feljutni. Gyönyörűek a Szalajka-patak mésztufalépcsős, teraszos vízesései, és az ezt tápláló Szikla-forrás, valamint a pisztrángos tavak.

A Fátyol-vízesés közelében látják az ország egyetlen szabadteri erdei múzeumát, amely bemutatja az erdei munka sajátosságait, felszereléseket, kunyhókat.

Országos hírvézetessége a 959 m magasán levő Istállóskői barlang, amit „ősemlék barlangnak” neveznek.

# JOGI TANÁCSOK

Ki viseli a temetési költségeket? Első hallásra kézenfekvőnek tűnik a válasz, valójában mégsem teljesen egyszerű, hogy ki viselje az örökhatározat eltemetésének költségeit.

A Polgári Törvénykönyv a hagyatéki tartozások között első helyen említi az örökhatározat eltemetésének költségeit. Az örökhatározat halálával vagyona, mint egész száll át az örökösre, és ez az átszállt vagyon a hagyaték. Általános szabály, hogy a temetés azt az örökösöt terheli, aki a hagyatékot ingyen szerezte meg, így a törvényes örökös, vagy a végrendeleti örökös. Az az örökös, aki az örökhatározat eltemetéséről gondoskodott, jogosult ennek költségeit hagyatéki tartozásként követelni valamennyi többi örökösétársával szemben. Előfordul azonban, hogy az örökhatározat még életében szerződés útján biztosította eltemetését. Így, ha megbízást adott általa ismert személy-

nek, hogy halála után temettesse el, és erre a célra megfelelő összeget is adott részére. Ez előző közötti szerződés. A temetést ilyen esetben a megbízási szerződés alapján kötelezett személy tartozik teljesíteni az átvett összegből. Aki az örökhatározat tartási, vagy életjáradéki szerződést kötött, e szerződésben vállalt kötelezettség folytán köteles az örökhatározat nem csak tartani, gyógyítási, ápolási költségeit fizetni, hanem köteles őt el is temettetni. Ennek megfelelően az örökhatározat eltemetését kötelezni lehet a temetési költségek viselésére, illetve aki helyette az örökhatározat eltemetette az eltemetésre kötelezett szemben érvényesítheti a temetési költségek megtérítését. Kérdés, milyen költségek számolhatók el temetési költségeként? A jogszabály az örökhatározat illő eltemetésének költségeit említi. Az illő eltemetési költség egyrészt jelenti azt, hogy temetés céljára azt az összeget kell fordítani ami szokásos, ami „illő”,

tehát ami az örökhatározat helyzetének, volt életkörülményeinek megfelelő, illetőleg ami az általános szokásoknak, a kegyeleti szempontoknak megfelelő. Másrészt azonban ez a szabály azt is jelenti, hogy túlzott költségeket a temetés kapcsán nem lehet felszámítani. Abban a vonatkozásban nincs korlátozás, hogy a temetés milyen módon történjék, hamvasztással vagy pedig eltemetés útján. Nem lehet tehát kizárni, egyrészt azt, hogy az örökhatározat gondoskodó örökös, vagy más személy az eltemetést válassza a hamvasztás helyett, és ennek költségeit jogosan felszámíthatja. A költségek felszámítása szempontjából tehát az örökhatározat esetleges kívánsága a temetési illetően nem irányadó, ennek kereteit a jogszabály az illő eltemetés költségei közé sorította. A temetés költségei mindent magukba foglalnak ami a temetéshez illetve hamvasztáshoz szükséges. A temetési költségeknek azért is van jelentőségük, mert az illeték alapjául szolgáló hagyatéki vagyont a temetési költség összegével csökkenteni lehet. A költségek elszámolásánál a számlával igazolt költségek az irányadók, de adott esetben lehetnek olyan költségek is, amelyek számla nélkül mértilnek fel.

Ha valaki nem rendelkezik a temetési számlákkal, az illetékhivatal évente változó összeget számla nélkül is elfogad.

(Jelenleg 80.000 Ft-ot.)

# „BARÁTUNK A KÖNYV”

Az idén 20. alkalommal hirdette meg a hagyományos „Barátunk a könyv” olvasónapló pályázatot a Hajdú-Bihar Megyei Könyvtár. A feladatok nevezetes évfordulókat idéztek: Benedek Elek, Móricz Zsigmond, Erich Kästner, Kányádi Sándor, Dömötör Tekla születését, Ady Endre halálát és a jubiláló Hortobágyi Nemzeti Parkot.

A pályázaton két 6. osztályos csoport vett részt. Szőke Csilla,

és Hunyadi Szabolcs négy-négy fős csapata. A feladatok megoldása nagyon sok kutatást, olvasást, könyvhasználatot igényelt. A feladatokat részben, vagy egészen sikerült megoldani. Kitartásukért, munkájukért, a pályázaton való részvételért a Megyei Könyvtártól „Emléklapot” kaptak.

Mindkét csapatnak gratulálunk.

Közégségi Könyvtár



Az egri vár előtt



# ELSŐÁLDÓZÁS KÉPEKBEN



Elsőáldozó római katolikus gyermekek



Elsőáldozó görög katolikus lányok

## „Fény és árnyék”

Sokéves tapasztalatok azt bizonyítják, hogy érdemes szakember tanácsát kikérni, mielőtt kezeljük bőrünket vagy napozni kezdünk. Az illatszertboltok számtalan drágábbnál drágább szert kínálnak, amelyek hatásos készítmények lehetnének, ha a legmegfelelőbbet sikerülne kiválasztani. Mindenkinek tudnia kell, hogy a debreceni bőrgondozóban májstól kozmetológiai ambulancia működik, tevékenységi köreiket fokozatosan vezetik be. Szerepel ezek között aknéambulancia, kozmetológiai tanácsadás és anyajegyszűrő vizsgálat is.

### A pattanásos bőr:

Az aknéambulancián főleg fiatal lányok és fiúk kezelését végzik az évszakoknak megfelelő kezelésekkel. Feltétlen fel kell hívni a figyelmet – különösen a pattanásos bőrűek esetében –, hogy a kezelések során alkalmazott bizonyos gyógyszerek fényérzékenyítenek, így nyáron nem alkalmazhatók. Más szereket pedig télen nem ta-

nácsos használni. Mielőtt pl. a pattanásos bőrű fiatalok napozni kezdenek, keressék fel a kozmetológust. A napfénytől ugyanis a gyulladáshelyén pigmentáció keletkezhet. Azok a fiatalok, akiknek csúnya, gyulladásszerű pattanások vannak a bőrén, mielőbb jelentkezzenek az aknéambulancián, hiszen csak korai kezeléssel előzhető meg a heggek képződése.

### Kozmetológiai tanácsadás:

Ma már mindenki tudja, hogy az ózontól ártalmas sugárzások érik a Földet, amely a nyári hónapokban a legerősebb. Hogy mennyit tartózkodhatunk károsodás nélkül a napon, ezt a bőrtípus, az ózontól nagysága, a napsugárzás intenzitása és a besugárzás szöge határozza meg. A tudományos megfigyelések azt mutatják, hogy az egészséges bőrű ember károsodás nélkül a nyári hónapokban kb. 10 percet tartózkodhat a napon. A napozás legelőnyösebb időpontja 10-16 óráig jár. Mindazon szemlék, amelyek különböző bő-

problémákkal, testápolási gondokkal küszködnek bátran felkereshetik és tanácsot kérhetnek a kozmetológiai ambulancián.

### Anyajegyszűrés:

A harmadik tevékenysége a kozmetológiai ambulanciának az anyajegyszűrés, amelynek rendkívüli jelentősége van a festékes bőrök megelőzése szempontjából. A bőrrák a sérült, gyulladt anyajegyekből alakul ki, s kimutatták, hogy a legveszélyesebb rizikófaktor a túlzott napozás, amely az anyajegyek megmozdulásához vezethet és rosszindulatú elváltozássá fajulhat. Ha rosszul választják ki a fényvédő készítményt, vagy nem használják, a meglévő anyajegyeket olyan fénysugárzásnak teszik ki, amely maradandó károsodást okoz. Az anyajegyszűrő állomásokon, bőrklinikákon azért is dolgoznak, hogy megelőzzék a bőrrákot, a rosszindulatú bőrbetegségeket.



Elsőáldozó görög katolikus fiúk

## Hirdetések

Albérletet keresek Nyírcsádon.  
Érdeklődni: 207-290

Buzita 22. sz. alatt családi ház eladó, gazdálkodásra alkalmas, 1800 m<sup>2</sup> területtel. Ivóvíz, telefon van. Irányár: 700.000 Ft. Érdeklődni a helyszínen lehet.

Négy sebességes (rotációs) gumikerekes kistraktor eladó.  
Érdeklődni: Nyírcsád, Kossuth u. 27. Tel.: 206-113

## MESÉ

Mesebeli kis királyhoz betévedt egy kis leány,  
hogy az éppen uzsonnázott tulipános udvarán.

„Ugye, szép itt, ugye, jó itt?  
Nézz csak ide, meg oda!  
Bársony itt a gyepes udvar.  
Drágakő a palota.

Nézd, a libám ezüstollú.  
Aranyszőrű a cicám.  
Ugye, itt maradsz minálunk örökre, te kis leány?”

„Köszönöm a meghívást,  
de el nem fogadhatom.  
Szalmatetős kicsi kunyhó  
az a ház, hol én lakom.

A mi libánk közönséges.  
Nem aranyos a cicánk,  
de ott van a két testvérem  
s édesapám meg anyánk.

Ha ölelnék, ha csókolnák,  
s fejem rájuk hajthatom:  
szalmatetős kicsi kunyhót  
a világejrt nem adom.

## A pihenés higiénijája

Az este teljen nyugodalomban, kapcsolódással. A gondok megoldását halasszák másnapra. Lefekvés előtt legalább egy órával korábban vacsorázzanak könnyű, de csak az éhséget elmulasztó ételt. Kerüljék a koffeintartalmú italokat (kávé, tea, kóla), egy kevéske bor vagy langyos tej viszont jót tehet. Ne az ágyban egyenek és tévzzenek!

A jó alvást elősegítheti a séta, az izmokat átmozgató torna és a meleg fürdővízben való kinyújtózás. Lehetőleg azonos időben fektüdjenek le jól kiszellőztetett, 20-21 fokos hőmérsékletű, nedves páratartalmú, csöndes szobában. A fekhely legyen kemény, de kényelmes, a páma pedig se túl alacsony, se túl magas, hogy oldalfekvéskor a gerincoszlop egyenes maradjon. A természetes anyag-

ből készült ágynemű egészségesebb, hasonlóképpen a puha, szellőző, hőtartó, nedvszívó hálóöltözék (aki szereti, meztelenül is alhat). Villanyoltás után helyezkedjenek el kényelmesen, lazítsanak, s gondolatban kövessék izmaik elernyedését fentről lefelé.

### Hírek

1999. június 5-én országos „ROMAKUPA” bajnokságot rendeztek Nyíregyházán. Részt vett a mérkőzéseken a nyírcsádi „Kisebbségi Roma Futballcsapat”. 62 csapat közül a 14. helyezést értük el. Ezúton is szeretném megköszönni a Nyírcsád Községi Önkormányzat valamint a Kisebbségi Önkormányzat támogatását.

Danku József

## AMERIKAI KÉPESLAP

A minap a postás képeslapot kézbesített, a címzett a polgármester és Nyírcsád lakossága volt, a feladó: szintén postás Novák Ferenc a világgjártó kerékpáros. Novák Ferencről tudni kell, hogy 13 éves korában egy baleset következtében elvesztette jobb kezét és ennek ellenére kerékpárversenyző lett. Aktív pályafutása során több mint 200 egyéni illetve csapatversenyt nyert. Eddigi élete során 1.400.000 km-t kerékpározott. Aktív versenyzői pályá-

ja után hosszú túrákat tett meg, jelenleg 14-et. Bejárta Európát, volt Ázsiában és Afrikában és jelenleg az Amerikai földrészen kerekedik Miamiól Torontóig. Május 1-én indult, hazatérése augusztus 20-án várható. Útja folyamán 8.000 km-t kíván megtenni. Kivételes teljesítményével már 5 éve a rekordok könyvében szerepel. Fogyatékosága ellenére 40 évig volt postás kézbesítő, táppénzen egy napot sem töltött, 68 éves.

Gratulálunk! „FLORIDÁTÓL - KANADÁIG”

